

Митрополит Костромской и Нерехтский Ферапонт

Визиты московских Первосвятителей в Кострому

В 2023 году в нашем городе произошло значительное событие, которое стало плодом длительной подготовки и труда множества людей: освящение Богоявленского собора Костромского кремля Его Святейшеством Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом. Каждое такое мероприятие отмечает наш старинный город как важную часть всей страны и Русской Православной Церкви, придает местным делам общероссийский контекст и характер.

Это не первый визит Его Святейшества и вообще Московского Первосвятителя в наш город, и каждый раз встречи патриархов с Костромой отражали лицо эпохи, церковно-государственных отношений, костромской жизни.

В дореволюционной истории Костромы нам известны несколько визитов царственных особ разного формата и направленности, но практически нет информации об официальных посещениях первоиерархами нашей Церкви. Конечно и митрополит Иона Московский, и патриарх Филарет (Романов) были самой жизнью и семьей связаны с нашей землей, но об их поездках к нам с архипастырскими визитами ничего достоверно не известно. Интересно, что до образования Костромской кафедры в 1744 году Кострома в церковном плане управлялась непосредственно московскими митрополитами, а в последствии патриархами, тем не менее, московские первосвятители Кострому в ту эпоху не посещали.

Таким образом можно сказать, что Первосвятитель Московский посетил Кострому впервые только в XX веке. Этим Первоиерархом был приснопамятный Алексей I (Симанский).

В послевоенные годы государство проводило курс на поддержание Церкви. Именно в это время по окончании празднования 500-летнего юбилея автокефалии Русской Православной Церкви и связанного с ним Совещания Глав и Представителей Православных Церквей в Москве, 5 августа Святейший Патриарх выехал в кратковременный отдых по каналу имени Москвы по Волге и Оке на пароходе «Казань». Поездка продолжалась с 5 августа по 14 августа 1948 г.

В ходе поездки Святейший посетил Углич, Ярославль, Кострому, Кинешму, Горький (теперь вновь Нижний Новгород), Муром, Касимов, Рязань, Коломну с возвращением в Южный Московский порт. Патриарх и сопровождающие встречались с верующими и духовенством, посещали местные храмы и

епархиальные учреждения, общались с архипастырями. Встречи проходили в самых разных официальных и неофициальных форматах.

В г. Костроме Патриарха встретил управляющий епархией епископ Антоний (Кротевич) совместно с духовенством. Святейший Патриарх проследовал на машине в соборный храм Иоанна Златоуста ко Всенощной: это была суббота 8 августа. Храм был полон народа.

В то время в храме Иоанна Златоуста находилась главная святыня нашего края - Феодоровская икона Богородицы. Одним из памятных результатов визита стало изготовление на нее московскими мастерами новой серебро-позлащенной ризы по благословению Алексия I. Эта риза и ныне хранится в Костроме в Богоявленско-Анастасиином женском монастыре.

С начала 1950-х годов отношение государства к Церкви начало меняться, и перешло в новые гонения, на этот раз в основном административного характера. Поэтому, когда в 1979-м году Патриарх Пимен (Извеков) путешествовал по Волге, все было организовано таким образом, что он не смог открыто встретиться не только с верующими, но и ни с одним из архиереев, минуя такие города как Углич, Ярославль, Кострома, Ульяновск, Чебоксары, Куйбышев, Волгоград и Астрахань.

В мае 1979 года Святейший Пимен, в обстановке строгой секретности прибыл в Кострому. Город уже был ему знаком: ранее, в 1959-1961 годах, будущий Первосвятитель – тогда в сане епископа и архиепископа – временно управлял Костромской епархией и часто приезжал в Кострому из Москвы.

Патриарху Пимену удалось встретиться с архиепископом Костромским и Галичским Кассианом, побывать в Воскресенском кафедральном соборе на Нижней Дебре (за тридцать лет с прошлого визита Патриарха кафедральный храм сменился) и поклониться главной костромской святыне, чудотворной Феодоровской иконе Божией Матери. Этот факт засвидетельствован фотографией, сделанной сотрудницей Костромского епархиального управления Л.В. Карпинской (ныне – инокиней Лидией, старейшей сотрудницей Костромской митрополии) и впервые опубликованной лишь сейчас, спустя более чем четыре десятилетия. Кроме единственной фотографии, в нашем распоряжении нет документальных материалов о патриаршем визите 1979 года (и судя по секретности, с которой совершалось путешествие по Волге, вероятность обнаружить что-то в архивных фондах весьма невелика). Мы не знаем даже точной даты визита; хотя, если исходить из расписания движения теплоходов по Волге более позднего времени и предположить, что и Кострому, и Саратов (12 мая 1979 года) Святейший посетил по пути теплохода из Москвы в Астрахань, а не обратно, то временем стоянки в Костроме должен быть период с 14.30 до 19.00 8 мая 1979 года. Будем надеяться, что со временем нам удастся выяснить подробности столь необычного

паломничества Предстоятеля Русской Православной Церкви к древней костромской святыне – чудотворной Феодоровской иконе.

После празднования 1000-летия Руси в 1988 году поездки Патриархов принимают регулярный характер и всегда сопряжены с большой подготовительной работой, множеством мероприятий, большим количеством и серьезностью решаемых вопросов. Здесь уже нет места полуофициальным и тайным поездкам, каждая такая встреча становится событием государственного масштаба.

За последние тридцать один год Патриархи посещали Кострому 5 раз. В 1993, 1994 и 2002 года это был Святейший Алексей II (Ридигер), а в 2015 и 2023 - ныне здравствующий Патриарх Кирилл.

В 1993 году Патриарх Московский и всея Руси Алексей II посетил Кострому с четырёхдневным визитом, который прошел с 7 по 10 мая и был насыщен событиями. В эти дни Его Святейшество посетил многие Костромские храмы и соборы: кафедральный Богоявленско-Анастасиин собор, храм Спаса на Запрудне, церковь Ильи пророка за Волгой, храм Александра и Антонины, Троицкий собор Ипатьевского монастыря. Посещения сопровождалось молебнами и краткими заупокойными службами, приуроченными к памятным местам Костромской области: романовскому обелиску, памятнику Героев ВОВ, часовне-памятнику Иоанна Сусанина. Богослужебным центром визита стали патриаршие воскресная Всенощная (8 мая) и литургия с крестным ходом (9 мая) в Богоявленско-Анастасиинском соборе у Феодоровской иконой Богородицы.

Важным событием для города и епархии явилась патриаршая закладка храма святителя Тихона, Патриарха Всероссийского, ныне одного из крупнейших приходов города.

Несмотря на такой наполненный событиями визит, следующее посещение Патриархом Костромы произошло уже в 1994 году, и имело не менее насыщенный характер.

Визит Святейшего проходил в этот раз с 22 по 25 июля и был приурочен к юбилею, 250-летию Костромской епархии. В ходе празднования, которое началось торжественным молебном перед Феодоровской иконой в присутствии руководства города и области (23 июля), Святейший Патриарх совершил воскресные Всенощное бдение и литургию в Богоявленско-Анастасиинском соборе (24 июля) а также литургию в Троицком соборе Ипатьевского монастыря в престольный день обители на память Михаила Малеина (25 июля). Кроме того, в рамках юбилея были совершены Торжественный акт и концерт в областной филармонии, а также праздничный прием в Дворянском собрании города и посещение выставки «Свет от света» в здании Духовного училища.

Много внимания в ходе визита было уделено Нерехте, ныне второй кафедре нашей епархии. В честь юбилея Патриархом была совершена закладка храмов в

честь преподобного Серафима Саровского чудотворца и вмч. Георгия Победоносца в КВВКУХЗ.

Визит 2002 года был также связан с юбилеем, на этот раз самой Костромы – 850-летием ее основания. Главным событием патриаршего визита в Кострому, который проходил с 28 по 31 августа, стало празднование дня обретения Феодоровской иконы Божией Матери.

Предстоятель Русской Церкви прибыл на Костромскую землю 28 августа. В ходе краткой пресс-конференции в аэропорту Святейший Патриарх отметил, что Феодоровскому образу Пресвятой Богородицы принадлежит особое место в русской истории и в собрании российских святынь.

На следующий день, 29 августа, патриаршим богослужением в Богоявленско-Анастасиинском кафедральном соборе при огромном стечении верующих открылись торжества в честь Феодоровской иконы Божией Матери. По завершении Литургии состоялся крестный ход с Феодоровской иконой к Сусанинской площади. Святейший Патриарх Алексей II совершил праздничный молебен и, вознеся над народом святой образ Царицы Небесной, благословил им костромичей и гостей праздника. До настоящего времени это был единственный случай, когда Патриарх возглавлял торжества, связанные с явлением в Костроме Феодоровской иконы.

Подарком горожанам к юбилею Костромы стало открытие на территории епархиального управления памятника святому великомученику Феодору Стратилату.

Это был последний визит приснопамятного Алексея II в наш город.

Первый визит Его Святейшества Патриарха Кирилла состоялся на шестой год его патриаршества и был связан с двумя важнейшими святынями города - Ипатьевским монастырем и Кремлем.

18 июля 2015 года Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл прибыл с Первосвятительским визитом. Предстоятель Русской Православной Церкви совершил чин великого освящения восстановленного храма Рождества Пресвятой Богородицы, а затем Божественную литургию на монастырской площади.

По окончании Литургии у святых врат Ипатьевского монастыря Первосвятитель освятил памятные доски, посвященные знаменитым выпускникам Костромской духовной семинарии: епископу Чигиринскому Порфирию (Успенскому), известному востоковеду, основателю Русской духовной миссии на Святой земле, 150-летний юбилей которого отмечается в этом году, а также выпускнику Костромской семинарии маршалу Александру Михайловичу

Василевскому, кавалеру двух орденов Победы и двух звезд Героя Советского Союза.

Затем Святейший Патриарх Кирилл совершил чин освящения закладного камня в основание Успенского кафедрального собора в Костромском кремле. В этот день Святейший Патриарх преподал свое благословение В.И.Тырышкину на труды по возрождению соборов Костромского кремля. Таким образом, в этот день было положено начало возрождению комплекса Костромского Кремля.

После торжественного приема в честь Его Святейшества, первосвятительский визит в Костромскую епархию завершился.

24 сентября 2023, прошлого, года, когда Богоявленский кафедральный собор Кремля был восстановлен, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл вновь прибыл с однодневным Первосвятительским визитом в Костромскую митрополию

Из аэропорта Сокеркино Предстоятель Русской Православной Церкви направился в Костромской кремль, где совершил чин великого освящения воссозданного Богоявленского собора и Божественную литургию в новоосвященном соборе.

Были освящены четыре престола возрожденного собора: один в верхнем храме — в честь Богоявления Господня — и три в нижнем храме: в честь преподобного Ферапонта Монзенского, мученика Виктора и преподобного Сергия Радонежского; в честь Архистратига Михаила; в честь священномученика Никодима (Крótкова; †1938), костромского епископа.

Затем была совершена Литургия, за которой Его Святейшеству сослужили сонм духовенства Костромы и гости из других епархий.

В своем первосвятительском слове, кроме прочего, Его Святейшество благословил благодетеля В.И.Тырышкина на восстановление другого исторического объекта храмового комплекса нашего Кремля - Успенского собора.

После Торжественного приема Святейший Патриарх отбыл из Костромы.

Это короткая летопись посвященная довольно специальному вопросу - первосвятительским приездам в Кострому, наглядно показывает, какое влияние оказывает патриаршество на жизнь нашей Церкви и нашего города, сколько свершений и больших событий в Костроме связано с именами патриархов Московских. Надеемся, что и в дальнейшем Кострома будет многократно принимать Московских Первосвятителей перед ликом Феодоровской иконы на благо нашего Богохранимого города.